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综合实践活动方案
《春天的秘密》综合实践活动设计方案

一、研究主题：春天的秘密
二、选题背景与目的

选题背景：春天是百花齐放、万物复苏的季节，是一年的开始。春天来了，同学们到底对春天了解多少？是不是除了花红柳绿、河水淙淙，就不知道其它了呢？春天，需要直观地学习，更需要感官的体验。俗话说，一年之计在于春，春天还赋予了我们除了季节以外的更深层次的含义。
选题目的：寒假一过，春天就来了。现代社会的青少年休息在家除了功课，便是沉迷于电脑游戏，个个成了“小低头族”，与网络成了形影不离的朋友，与此同时，忽视了与大自然亲密接触的机会。青少年是祖国的未来，我们赖以生存的大自然给我提供了丰富多彩的外部环境。于是我们呼吁，走进大自然，感受它给我们带来的点点滴滴吧！于是，本学期我们决定围绕春天的秘密这个大主题，走进校园，走进家庭，走进社会，开展挖掘春天的秘密，让春天更美好为主题的系列综合实践活动。
三、培养目标

1.通过活动让学生认识春天，描绘春天，了解春天的各种特征，领略大自然的美丽风光。知道春天是万物生长的好时节，认识到春天和其他季节的不同之处，从而共同分享春天带来的喜悦。
2.通过查找资料、实地考察、采访、调查等实践活动，培养学生学会收集、处理信息的能力。通过实践活动，初步学会一些科学探究方法，发展创新思维能力，培养学生从身边发现问题，思考问题以及解决问题的能力。

3.通过小组分工合作，促进学生分工协作，团结进取的合作意识的形成，进一步了解自己在社会中的角色和定位，体会自己与社会，与自然的关系，养成关爱自己、关注自然、服务社会的意识和能力。
四、研究内容

“认识春天的特征、春天的节气、春天传染病的危害及预防”

“如何在春天种植一株植物”
“如何在春天养蚕”
“春游外出体验活动”
开展“放风筝”系列活动

……
5、 研究准备

1.活动前查阅关于春天的相关资料，设计教师指导方案。

2.做好家长的思想工作，争取家长的支持与配合，并请家长参与该活动，为学生研究活动提供保障。

3.与风筝协会、民间艺人取得联系，取得他们的配合支持。

6、 研究时间：14课时

七、研究过程：

第一阶段:风筝放飞活动
活动目标：

调查全校学生对于风筝兴趣及常识的了解状况，围绕风筝放飞展开分组研究，制作风筝并进行放飞活动。

学生主要活动：

（一）调查问卷：撰写、分发、统计整理调查问卷，了解全校学生对风筝兴趣及相关常识。
通过查阅资料的方法了解风筝的资料（风筝的来历、制作过程等）。

1、什么是风筝?

风筝的名称很多，在不同的国家、不同的时期、不同地域与有不同的称谓。中国古代风筝，因用木头制作叫木鸢。后用纸糊称纸鸢，后五代定名风筝，沿袭至今，但民间仍有鸢、鹞的称呼。在北方叫纸鸢，南方叫鹞子，由南鹞北鸢的的说法。
　　日本的风筝是从中国传入的，源出于中国曾有的布制风筝“凤巾”。英语KITE意思是风筝或鸢;德语DRACHE与中国的“龙”的意思相同；西班牙语风筝COMTETA是彗星的意思。
　　那风筝是什么呢？风筝是用线牵引控制，借助风力在空中飞行的人造物体。这时风筝的基本定义。
　　风筝是用来观赏和放飞的，放风筝是一种体育性的娱乐活动，从这个角度说，风筝是一种娱乐玩具。中国北方风筝艺人通常称风筝是用自己的双手创造的飞行器，也体现了风筝的娱乐性。由风筝的定义可以看出风筝的特征：风筝始重于空气的物体;风筝本身没有动力；要依靠线的牵引飞行；风筝只有在有风的情况下才能起飞。
2、风筝的历史

风筝是历史上真正的飞机的最早的雏型，它是中国发明的，大概早在公元前1000年就发明了。欧洲的风筝，据人们所知，最初出现于十四世纪。在东方，风筝用于宗教、打渔、军事通信，而且用来载人。载人时，人的手脚伸展开，伏在风筝上面。在欧洲，风筝最初是作为一种军事标志出现的，到十六世纪就变得普遍了，成了从东方传入的一种儿童玩具。普通风筝对发明飞机有重要的启迪作用。
1804年，空气动力学的创立者凯利根据风筝制造出了第一个现代滑翔机的模型。1839年，哈格雷夫发明了一种平稳的盒式风筝，这是对现代风筝的发展作出的最重大的贡献。在巴登·鲍威尔于1894年做了一些载人的试验之后，欧洲的海军和陆军中出现了用来进行观察的载人风筝。1904年，用以承重的一长列盒式载人风筝问世了。在20世纪初出现了风筝的一种最有价值的应用：用风筝将气象仪器载到很高的高度。从1905年起，盒式风筝的原理被应用到飞机上，首先是滑翔机，后来是有动力的飞行机械。在现代，风筝不仅是一种玩具，还用来协助海上救援。
3、风筝放飞原理

风筝能够起飞并在天空中飞翔，必须具备的条件是：
1：要有一定的风力； 　

　　2：风筝本身必须有迎风的倾斜度； 　　

3：要有来自放飞的牵引力，即拉力； 
　　当风力大于风筝的本身的重量时，风筝由于线的拉力而克服了阻力，风吹在带有迎角的风筝上产生的升力而克服了风筝的重力，从而扶摇直上蓝天。 
　　天气的好坏也影响到放飞的效果。天气晴朗则风筝不致变形，破损易起飞。天气阴晦，空气潮润，对风筝放飞非常不利，这是因为风筝本身粘附了许多水分，重量增加，蒙面变软，难已起飞，而且风筝粘糊的地方容易脱胶。 
　　千百年来，我国人民根据气候特点，选择春秋季作为放飞的黄金季节，是很有道理的。对中小型风筝，2~4级风放飞最合适，5级风时也可放飞。 6级强风可放飞超大型巨型风筝，7级强风除特制风筝外，一般风筝不能放飞。
4、风筝标准制作流程

制作一只风筝，一般要经过设计，选料，整形，绑扎裁剪，绘画，装配，拴脚线，试放等十道工序，其主要工艺过程可概括为扎，糊，绘 ，放四部分，通常称骨架，裱糊，做“风筝四艺”，也有的总结为“扎，糊 ，绘，放，风，线”六门技能。
（1） 扎绑。  扎绑骨架是制作风筝的基础工艺，大体可分为选料，加工，绑扎等几道工序。
· 选料：绑扎之前需选料，通常用来扎制风筝骨架的材料有毛竹，藤白木条，芦苇和云杉木条等。
·  加工：以加工毛竹为例，一般要经过选竹材，破竹材，削竹条，修竹条和弯曲成型等五道工序。
·  扎绑方法：毛竹经过加工修理，在绑扎前，应选一平整的工作台，拼放成型。
· 绑扎风筝的基本工具。制作风筝的材料选好后，还要选择各种各样的工具。主要有:剪子，钳子，火炉，酒精灯或蜡烛，锉刀，大小锯，大小剪刀，熨斗，单把和双把刨子，以及各种颜料，绑扎的绳。 

（2）裱糊。  风筝骨架结扎完成后，接下来的就是把彩绘的纸糊在上面，南方风筝艺人称做"蒙面"，北方叫"裱糊"。 
    风筝一般是用纸糊制的，用于风筝的蒙面材料，因风筝规格形状不同而异。糊风筝的材料，总的要求应富有弹性和韧性，常用的如绢，桑皮纸，宣纸，高丽纸，皱纹纸，电力防塑薄膜等等。这些材料质地轻，纤维分布均匀，着色效果好。
风筝的黏合剂种类也很多，常用的有面粉糨糊，合成胶水，白乳胶等。 
（3）绘画。   风筝的绘画艺术是一种综合绘画技法的体现。风筝摆在室内，放到空中，都是一幅美丽的图画。每一幅图画又都是由线条和色彩组成的图案，从而构成了这只风筝的主题。在风筝上绘画着色，设计图案，目的是为了更好地表达主题内容和加强形式的美感。所以色彩，描绘技法，也是风筝制作记忆的重要环节。风筝作者，应具备一定的色彩知识和各种描绘技巧，才能制作出好的风筝。
风筝的题材极为丰富，在特定的平面上形象地表现主题，一方面要通过图案和色彩在风筝造型骨架上表现直观效果，另一方面，又要能在放飞到高空时体现远视效果。正因为风筝本身的这些特点，他对绘画就有特殊的要求。
（4）放飞。
（二）制作材料的准备（自行购买，每一小组至少一个。）
 提供购买途径：

1、校园门口杂货铺  2、网上购买   3、自己和家人一起准备
（三）制作风筝
1、观看风筝制作视频

2、小组讨论并且合作
小组风筝制作情况

	分工情况
	风筝个数
	达成情况

	
	
	


（四）风筝试飞活动

通过交流试飞感受，向试飞成功的小组学习经验，有条件的话，将邀请民间艺人进校园进行采访和指导活动。
第六周，利用课堂教学时间在操场进行试飞活动，活动后对试飞活动进行反思，吸取失败的教训，积累成功的经验，为正式放飞做好准备。

（五）利用春游活动，正式放飞
    第七周，常州中华恐龙园综合实践活动，组织学生以小组为单位，选择合适的场地进行放飞活动，并在活动过程中注意人身安全。通过此活动，提升学生的动手操作能力、小组团结协作的能力，增强集体荣誉感和成就感。

第二阶段:我们来养蚕
活动目标：

通过经历蚕的发育过程，让学生在活动过程中能观察到一个生命的完整周期，获得知识、情感、态度、方法等各方面的收益，在活动结束后，以交流会的形式引导学生回顾养蚕的经历，让养蚕成为学生终身难忘的体验过程、发展过程和成长过程。
学生主要活动：

（一）指导学生观察、了解蚕的卵以及幼蚕，为学生有蚕可养和整个饲养活动的顺利开展奠定基础。
    1、用尺子量一量蚕卵和蚁蚕，记录下它们的尺寸。

    2、布置观察日记（一）——蚕宝宝的出生记

	____月_____日

观察蚕卵：颜色、形状、大小等，并附上照片。


观察蚁蚕：形状，为什么叫蚁蚕，附上照片。


    3、饲养过程注意点：
	具体方面
	注意的问题
	如何解决

	温度和湿度
	
	

	桑叶或饲料
	
	

	清洁卫生
	
	

	安全
	
	


（二）引导学生观察、记录蚕的发育过程，要求学生不仅要亲手照料蚕宝宝的“饮食起居”，还要详细观察和记录下它们的进食、眠起、蜕皮、羽化、繁殖的全过程。

观察日记（二）——蚕宝宝长大了

____月_____日，第一次蜕皮，蜕皮后身长_____毫米。

____月_____日，第二次蜕皮，蜕皮后身长_____毫米。

____月_____日，第三次蜕皮，蜕皮后身长_____毫米。

观察：蚕宝宝怎么蜕皮的，蜕皮后有何变化？

观察日记（三）——蚕宝宝吐丝结茧

____月_____日，蚕宝宝开始吐丝结茧了。

观察：蚕是怎样吐丝结茧的？整个过程用了多少时间？

我们组一共结了____个茧。一只茧_____克重，长_____厘米，宽_____厘米。

观察日记（四）——蚕蛹羽化成蛾

____月_____日，第一只蚕蛾从茧里钻出来了。

观察：蚕蛾是什么样的？说一说它的基本特征。

比较：蚕蛾都长得一样吗？

观察：你发现雄蛾和雌蛾在一起时会怎样？

雄蛾                                   雌蛾

观察日记（五）——蚕蛾交配产卵

____月_____日

注意：当雄蛾和雌蛾接触到一起交配结束后，你要立即找一张干净的纸垫在雌蛾的身体下面，等待雌蛾产卵。

观察：雌蛾是如何产卵的？新卵是什么样子的？数一数，一共产了多少枚卵？

一只雌蛾产了____枚卵。
（三）介绍我国古代养蚕业，视频指导学生抽丝，学生回家后在父母的配合下缫丝。
（四）交流养蚕中的发现，学生通过整理记录、汇报发现，概括出蚕一生变化的主要阶段，以手抄报的形式展现。
10、 研究时间进度表

2012~2013学年第二学期四年级综合实践活动教学进度表
	周次
	教学内容
	课时

	1
	开题课：教师创设情境—设疑—讨论—明确大课题《春天的秘密》和五个子课题
布置作业：①思考分组；②思考怎么研究
	1 

	2
	学生根据课题自由分组、教师协调和适当调控、选组长、发放学生手册、指导填写、制定计划
	1

	3
	方案制定课：指导学生制定研究方案，交流并修改，誊写到学生手册上。

布置作业：修改方案，确定后誊写到学生手册上
	1

	4
	资料整理课：教师指导整理并汇报收集的资料、选取合适的材料可剪贴、手抄等制作手抄报或电子小报，展示评比、加分等。重点关注：小组合作、小组交流
布置作业：各组完成手抄报或电子小报，每人至少一张。
	1

	5
	方法指导课：调查我校老师和学生对春天的感受，春天喜欢开展什么活动等等。
	

	6
	方法指导课：调查我校学生和老师近视的数量，按年级和人数进行分类统计
	3

	7
	方法指导课：制做统计表和统计图
	1

	8
	方法指导课：分析统计表和统计图并撰写调查报告 

重点关注：小组合作、小组交流

布置作业：拍照、写日记、小结等
	1

	9
	学生实践活动总结+交流
布置作业：准备中期汇报的资料
	1

	10
	中期汇报（教师指导各组把资料进行整理，进行总结、汇报）
	1

	11~12
	制作调查分析的宣传报
	1

	13~14
	开展爱眼、护眼宣传活动+外出实践活动+劳技活动等
	1

	15~16
	学生实践活动总结+交流布置作业：准备学期总结汇报的资料
	1

	17
	总结汇报评比和学业质量检测
	1


综合实践活动设计

	活动
内容
	交流寒假生活和寒假进行时

学生分组并选定组长

	活动
目标
	1、通过教师引导，学生畅所欲言，说说寒假生活和寒假进行时的内容。
2、在小组活动中，进一步培养学生团结合作、互帮互助的习惯，形成人际沟通的初步能力。

	活
动
过
程
	教师活动
	学生活动

	
	一 、谈话交流
1、教师引导
2、学生说一说寒假生活
二、初次分组

师：为了更好地帮助我们解决遇到的问题，我们将采用小组合作的形式进行研究，接下来我们要进行第一次分组。

说明：①男女生搭配

      ②1个组长，每组6~8人

要求：组长要有责任心、组织领导能力、聪明能干等特质。
布置作业：
①组长带领组员起好组名、口号、昵称；
②组长安排组员带美术包、水彩笔、双面胶、剪刀、2个塑料文件袋；

③每个组员带10张以上A4纸；
②准备一个U盘、一个相机，需要带的时候带！
	说一说寒假生活
1、选出公认为比较有管理能力的6个学生作为组长。

2、组长和组员相互选择，在较多并不均衡的情况下，教师调控。每组控制在6~8个人。

3、按小组的形式坐座位。

组长提醒组员每节课带材料！

	反思
	学生能畅所欲言说出自己的寒假体验和收获。
分组中，组长完全由学生进行投票选举产生，分成8个组，随后组员自由选组长，发现：男生和男生一组，女生和女生一组，教师的调控会让孩子产生不愉快的情绪，是否会影响后续的活动呢？

问题：是完全自由分组，还是教师调控分组？男女搭配还是各归各？怎样才是最好的？


第  1   周   星期  一   
综合实践活动设计

	活动
内容
	学习“综合实践活动学生手册”

分组并完成组名、口号、昵称，经历一次简单的展示活动

	活动
目标
	1、了解泰小学生活动记录手册，明确内容和要求，为更好地完成手册填写做准备。

2、在小组活动中，进一步培养学生团结合作、互帮互助的习惯，形成人际沟通的初步能力。

3、在小组展示中，进一步培养学生合作交流、大胆发言的自信心。

	活
动
过
程
	教师活动
	学生活动

	
	一、学习“学生手册”

1、学习手册：每组发放一本活动手册。通过电子稿进行展示介绍，学生提出疑问并解答，并说出具体要求。
2、第一次小组合作
要求：
①选定组长、副组长，起好组名、口号、昵称。

②填写手册1~2页，填写第12页。
二、展示交流
1、组织各组上台交流；
2、组织评价

三、作业布置

关注校园生活，你发现有哪些现象或问题值得我们一起研究或者思考？
	组长组织组员随着老师的电子稿，一起学习学生手册，弄清楚每页的填写要求，尤其是加分项目。
组长组织组员选定副组长，起好组名、口号、昵称，一起填写组员信息。（完成手册的1~2页、第12页）
各小组按顺序上台交流，交流组名、口号、昵称，展示本组的学生手册。

1、学生互评

2、教师建议

3、完善学生手册

	反思
	1、 在课中穿插倒计时软件，对学生的小组活动实行倒计时，学生能有紧迫感，而且时间到了就会停下来；

2、 学生在小组文化汇报前可和孩子们一起设计各个奖项：“最佳口号奖”“最佳表现奖”等。

3、组长要能组织组员反思与评价，评价本组的汇报情况，组内和组际评价结合
4、作业要布置孩子们完善手册的1、2页。
5、采取加*制度，针对小组发言，小组合作，小组纪律等实行加*评价。
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	活动
内容
	《春天的秘密》开题课

	活动
目标
	1. 通过活动让学生了解春天的各种特征，领略大自然的美好风光。
2. 通过讨论交流，商量出春天开展的各种活动，激发学生的兴趣。
3. 体验人与自然的和谐，激发学生对大自然的热爱，同时知道要珍惜现在像春天一样学习的大好时光。

	活
动
过
程
	教师活动
	学生活动

	
	一、创设情境

1、出示春天美好景色的图片；

2、学生说一说，在春天最想干什么？

揭题：春天，是万物复苏的季节。在这个季节里，有很多事可做，很多活动可以开展，本学期我们就来研究春天的秘密。

二、合作交流

1、提问：春天最宜进行的活动有哪些？

你想开展什么活动？
3、小组合作：

出示合作要求：

①每个组员在纸条上写上1~2条自己想开展的活动；

②组长把组员写的内容整理在较大的纸条上。

4、展示交流：

（1）教师巡视后根据资源选择两个小组展示；

  提出要求，并作二次修改：

1 思考他们的问题有没有相同的或重复的，可以合并的？

2 问题的表达可不可以更好些？

（2）评价：

①教师结合学生评价修改学生纸条；

②选择评价后的内容板书，并修改成完整的语句。

6、二次展示

提问：①哪个小组上来展示你们组讨论的结果？②和黑板上的主题不一样的？

7、研究主题论证
提问：黑板上的主题还有没有可以合并的？
提问：这么多主题，我们应该从哪个主题开始研究？
研究过程回顾
	学生欣赏

说一说春天的活动。

板书：提出问题

学生独立写一写自己想研究的内容；

组内交流和整理问题；

学生评价，提出自己的想法。

 板书：整理归纳

组内讨论，二次修改

不同的小组上台展示

板书：明确主题
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综合实践活动设计

	活动
内容
	如何设计活动方案——关于风筝放飞

	活动
目标
	1、通过问题引导，学生能回顾前几节课的内容，初步形成认知框架；

2、通过组内知识学习，对垃圾分类的知识有所了解，初步产生研究的兴趣和探索的欲望，初步学会对知识的梳理和归纳、概括，培养学生采集基本信息、数据的能力，培养学生乐于与同伴交流和分享信息、创意及成果的习惯。

3、通过汇报，培养学生大胆表达想法，互相评价的习惯。

	活
动
过
程
	教师活动
	学生活动

	
	一、回顾与反思

出示PPT提出要求：

1、回忆上节课中研究内容和研究方法的制定；

2、再次学习方案设计的框架。

二、明确研究的目的
1.通过活动让学生认识春天，描绘春天，了解春天的各种特征，领略大自然的美丽风光。知道春天是万物生长的好时节，认识到春天和其他季节的不同之处，从而共同分享春天带来的喜悦。

2.通过查找资料、实地考察、采访、调查等实践活动，培养学生学会收集、处理信息的能力。通过实践活动，初步学会一些科学探究方法，发展创新思维能力，培养学生从身边发现问题，思考问题以及解决问题的能力。

3.通过小组分工合作，促进学生分工协作，团结进取的合作意识的形成，进一步了解自己在社会中的角色和定位，体会自己与社会，与自然的关系，养成关爱自己、关注自然、服务社会的意识和能力。
。三、制定活动计划

这是指导小组的每一名成员“怎样做”，一般包括：活动的步骤和程序，有几个阶段，先做什么，后做什么；每个阶段的任务和安排；组内各成员的分工；到哪里获取资料，怎样才能获取最有价值；可能会遇到什么困难等。

四、确定活动成果的展现形式

活动成果的展现形式是多种多样的，有文本类：如调查报告、访谈记录、研究小论文、科技小报等；有实物类：如模型、相册、工艺画、发明制作等；有电子类：如幻灯片、影像资料、网页等。

五、活动应注意的问题

当活动方案的内容不明确，或不宜于操作时如何处理。
	撰写研究目的

小组交流

全班交流

修改

展示交流

制定活动计划

小组交流

全班交流

修改

展示交流

明确展示形式
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综合实践活动设计

	活动
内容
	方法指导课——查阅资料并整理资料

	活动
目标
	1、培养学生检索知识的能力；
2、培养学生整理资料的能力

	活
动
过
程
	教师活动
	学生活动

	
	1、 查阅资料

1 邀请学生介绍

2、教师介绍

浏览器搜索

图书查阅

2、 分享资料

1 请学生说说自己查阅的资料；

1、 问：对于同学们查阅的这些资料，你们有什么想说的？

3、 整理资料

1、出示PPT，学生说一说看到了哪些整理资料的方法

2、出示版面设计

3、自主设计

4、 布置家作
1、完成资料整理

2、准备资料展示
	学生介绍查阅资料的来源和查阅资料的过程

学生说说自己的想法

学生说说自己查阅了哪些资料，简单介绍一下自己资料的内容；

学生说一说感想：

预设：资料太多，不方便查阅；不突出重点……

说一说看到了哪些整理资料的方法
例如：设计、抄写、剪贴……
学生说一说版面设计……

学生自主设计自己的版面，并对资料进行整理

	反思
	随着经验的积累，部分孩子对手抄报的制作有了自己的想法和做法，但部分孩子还需要手把手指导。相互的学习可以帮助孩子不断提高和进步。
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综合实践活动设计

	活动
内容
	方法指导课——调查问卷

	活动
目标
	1、 明确问卷设计的要求，掌握问卷设计的原则，能设计一份质量良好的问卷。
2、 在分解调查内容的过程中，培养学生独立思考、动手及探究的能力
3、 培养学生团结合作、与他人交往的良好品格与胆量。

	活
动
过
程
	教师活动
	学生活动

	
	1、 这学期我们一起展开了“春天的秘密”研究活动，我们从春天的动物、春天的植物、春天的活动、春天的特征、春天的注意事项等几方面入手开展研究，有同学提出想对春天的活动做深入的了解，这个想法很好。我们就从我们的校园开始，去了解一下大家对春天的整体认识吧。
2、 构成：题目、引文、标题
3、 类型：选择（多选单选）、问答。

4、 原则：问题设计要不同角度；紧扣主题；先易后难。

5、 引文的补充

6、布置作业


	学生倾听，梳理自己的小课题。

揭示主题。

学生根据样本对调查问卷进行分析

学生对引文补充

学生设计、展示、评价。
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综合实践活动设计

	活动

内容
	知识竞赛（1）

	活动

目标
	1、通过知识竞赛题目的设计，学生能更全面地了解风筝的知识，并通过小组合作的方式出题；
2、通过知识竞赛的活动，让学生能在活动中学会合作，培养学生的团结精神和集体荣誉感。

	活

动

过

程
	教师活动
	学生活动

	
	一、研究内容梳理
   出示PPT

1、 分析问题

问：从研究到现在，你认为接下来我们要解决什么问题？

2、 提出问题
问：你能设计一些考考别人的问题吗？

3、 问题分析

出示学生提的问题

4、 布置作业

组长组织组员分别设计问题并做成PPT，下节课准备知识竞赛
	学生说一说研究风筝知识和内容
学生说一说目前研究的过程和遇到的问题，以及想解决的问题。

学生设计小组合作设计问题

针对学生出示的问题进行分析。

整理问题并制作简单的PPT，准备知识竞赛。

	反思
	学生设计问题有一定难度，对题目和选项的设置有些是不合理的，要进行方法指导。
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综合实践活动设计

	活动

内容
	知识竞赛（2）



	活动

目标
	1、通过知识竞赛题目的设计，学生能更全面地了解风筝的知识，并通过小组合作的方式出题；

2、通过知识竞赛的活动，让学生能在活动中学会合作，培养学生的团结精神和集体荣誉感。

	活

动

过

程
	教师活动
	学生活动

	
	1、各小组出题，显示在PPT上，其它小组答题。
2、 出示比赛规则：

共10题，每答对一题加10分，错题不扣分。


	学生按组参加知识竞赛

1、必答题
每组选出代表答必答题

2、抢答题

每组从1号开始轮流进行抢答

老师进行积分评比。



	反思
	知识竞赛中孩子们参加的积极性很高！呵呵！
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综合实践活动设计

	活动

内容
	风筝制作

	活动

目标
	1、让学生了解风筝制作方式和方法；

2、帮助学生了解风筝的历史文化、风筝的演变过程

	活

动

过

程
	教师活动
	学生活动

	
	一、观看风筝制作视频

2、 小组拿出材料，讨论并且合作：

小组风筝制作情况

分工情况

风筝个数

达成情况

三、师生制作
	学生说一说制作风筝的要求及相关注意点。

学生间相互补充

学生汇报小组分工情况
学生制作
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综合实践活动设计

	活动

内容
	风筝制作分析并且试飞

	活动

目标
	1、学生能从自己做的风筝分析中了解风筝制作要领及注意点；

2、学生能根据这些要求提出风筝改进的方式方法，并且进行试飞。

	活

动

过

程
	教师活动
	学生活动

	
	一、小组上台汇报交流
    1、制作过程
    2、遇到的困难及解决的方法

二、组织评审
教师指导：

1、回顾风筝制作要点。

2、组际补充，提出建议
3、改进制作

4、挑一两组再次展示，说说改进之处。

3、 风筝试飞

1、 关注试飞要领
2、 组内分工

3、 试飞

四、总结
	学生小组交流，准备汇报

学生汇报，且与组际同学互问互答。

学生改进完善

学生组内分工，并且试飞风筝
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综合实践活动设计
	活动

内容
	试飞风筝、提出下一步活动


	活动

目标
	1、学生能根据试飞情况提出自己的想法和思考；
2、学生能根据发现的问题提出解决的办法；

3、培养学生发现问题、分析问题和解决问题的能力；

	活

动

过

程
	教师活动
	学生活动

	
	一、小组内交流风筝试飞感受
1、分享成功经验

2、总结失败教训
二、寻找方法

1、试飞方法
2、小组分工

3、天气环境

三、提出下一步活动

1、改进策略

2、完善手册
	学生交流

学生自我分析，组际补充，得出风筝放飞的方法及注意点

学生改进并填写手册
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综合实践活动设计
	活动
内容
	采访问题设计（1、2、3年级）

	活动
目标
	1、 学生能根据采访对象的年龄特点设计合理的问题；
2、 学生能根据采访对象的年龄特点思考采访过程的注意事项等；

3、 学生能从之前采访大人转向采访不同对象的角色转换，掌握更全面的技能。

	活
动
过
程
	教师活动
	学生活动

	
	一、小组合作
组织学生进行交流，并在合作中设计问题。
二、汇报交流

组织学生汇报问题并进行分析和评价。

汇报问题

分析问题

组间评价

④选择各个年级不同的问题。
	①组长组织组员设计问题并完整地表达；

②每个小组至少设计5个不同角度的问题；
③准备展示交流

每个组一个同学汇报问题：



	反思
	每个小组均能提出至少4个问题，在相互补充下能教全面地进行提问。
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综合实践活动设计
	活动
内容
	学生活动——放风筝比赛

	活动
目标
	学生在放风筝的过程中，感受大自然的美好，同时享受由自己的作品带来的成功感。

	活
动
过
程
	教师活动
	学生活动

	
	一、教师布置活动要求

1、规定各小组活动场地

2、宣读比赛规则
三条要素：

    谁放得快

    谁的风筝坚持的时间长

    小组分工合作最合理
二、各小组正式比赛，每小组并派出一线裁判作为比赛的评审。

3、 比赛开始

四、评出一、二、三等奖若干名，并分颁发奖状。
	学生倾听比赛规划，明确各自职责

学生分工

学生比赛
评审根据综合成绩评出一、二三等奖数名。
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综合实践活动设计
	活动
内容
	填写、整理、完善手册

	活动
目标
	在一段时间的活动以后，留下活动的痕迹，写下活动的感悟。

	活
动
过
程
	教师活动
	学生活动

	
	一、教师阐述手册填写的要点

二、各小组分工协作，完成手册

三、师择一至两个小组进行点评

四、学生继续完善手册

	学生完成手册

学生倾听点评，并且相互补充

学生完善
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综合实践活动设计
	活动
内容
	养蚕活动汇报

	活动
目标
	与科学课进行统整，即活动在科学课上开展，汇报在综合课上进行。
学生近阶段活动的汇报，提升口头表达能力，活动梳理、总结、提炼的能力；

发现问题、解决问题的能力

	活
动
过
程
	教师活动
	学生活动

	
	一、各小组上台汇报

二、教师提出相关建议和意见

三、组织并引导学生欣赏其成果展示的作品
	学生倾听

师生补充

学生观看
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综合实践活动设计
	活动
内容
	小组展示汇报

	活动
目标
	1、通过小组合作，学生梳理一个学期的活动和收获，学会收集和整理完整的材料；
2、通过小组评价，学生反思一学期参加活动的情况，培养学生评价与自我评价的学习习惯；
3、通过小组展示，培养学生团结协作的意识和协作创新的能力。

	活
动
过
程
	教师活动
	学生活动

	
	一、 梳理活动
问：请各小组结合我们的手册和材料，回顾一下本学期我们开展了哪些活动？

二、整理资料

请各小组结合我们开展的活动整理各小组的资料。

三、组内评价

请各小组在组长带领下进行自评和组评

4、 小组展示


	学生小组合作交流：开展哪些活动？
例如：收集资料采访、调查、参观、观察、知识竞赛、设计等。
小组分工合作整理资料

①组长组织组员进行自评；
②组长带领组员进行互评；
③组长给老师进行师评；
④组长带领组员计算学期累计的总分；


组长带领组员设计展示过程。

	反思
	学生能在自我评价和小组评价中进行反思，尤其是在计算总分时，在面对分数差距的时候，学生自责的同时更多的是反思。
学生能在展示中相互合作，相互谦让，集体荣誉感很强！
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综合实践活动总结

这一学期，我带领学生研究了春天的秘密。春天里，到底有什么秘密呢？通过课堂上与学生的交流，得出了以下的子课题，分别是：

“认识春天的特征、春天的节气、春天传染病的危害及预防”

“如何在春天种植一株植物”
“如何在春天养蚕”
“春游外出体验活动”

开展“放风筝”系列活动

    活动中，我关注了每个学生的表现，尽可能的给学生主动探究的机会，让他们按自己的意愿去调查，按自己的想法去多方面的搜集资料，引导他们在完成分内工作的前提下也去帮助别人、协助别人开展调查研究，使学生在活动中不再是坐享其成，尽可能使每个学生都获得参加综合实践活动的积极体验和丰富的经验。
   在活动中，学生们根据自己的爱还好和特长，按小课题分成了五个小组，对于春天的植物种殖、春天动物的养殖、春天的常见特征及传染病、春天的活动等方面作了一定程度的研究，活动中，小组成员纷纷亮出了他们的绝活，利用上学期学过的研究方法——采访，外出春游——实地考察等方法进行研究，效果不错。 

从学生们活动后所写的观察日记、活动感悟和一张张手抄报中我看到了学生各项能力的提高。
     三、拓展延伸，寻找新问题
在活动的最后，我引导学生谈：对于《走进春天》，你还想做些什么？我们还能做些什么？鼓励学生说出更多自己感兴趣的子课题，经过讨论，学生明确了下一步准备进行的活动，如春之韵、春之姿、春之绘、春之声、春之影、春之赞等。春之韵小组通过各种途径收集了有关春天的知识，如春天的节日，春天的节气，春天的农谚等，让学生们对春天有了进一步的了解；春之绘小组把自己观察到的春天用绘画的形式表现出来，既展示了学生的才能，激发了学生的积极性，又培养了学生能力；春之影小组采集标本，用各种叶子和花瓣拼成不同形状的图案，再配上诗一样的语言，让人感受到春的生机又不缺乏趣味性等，我被学生们的热情和独特的构思所深深感动。
    四、不足
这次活动让很多学生体验到了学习的成就感，学生的活动能力也会得到了很大提高，但也有许多地方出现问题：
1、在综合实践活动中需要学生查阅、搜集相关资料，现在面临的突出的问题是学生可查阅的资料太有限，形式也受条件的限制。因此直接影响活动的效果。
2、部分学生对综合实践活动课认识不够深刻，因此有些不够重视。部分学生在活动中出现应付现象，出现在教师督促下勉强完成的现象，这也是目前综合实践活动中比较突出的问题。
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